

赣州市应急管理局

签发：邹焕铁

赣市应急提字〔2022〕1号

分类：A1类

同意对外公开

关于市政协六届一次会议第210号提案 答复的函

尊敬的罗迅委员：

您提出的《关于引入第三方参与安全生产检查的建议》收悉，现答复如下：

近年来，全市各级应急管理部门切实加强安全生产监督执法，规范执法，打破常规，创新监管方式，落实落细各项安全防范措施，确保了全市安全生产形势总体稳定。

一是组建了第二届赣州市安全生产专家库。为充分发挥安

全生产专家在执法检查、隐患排查治理、应急救援、事故调查处理等方面的智力支撑和技术保障作用，2019年，经个人申请、单位推荐、审查公示，按照择优原则，确定206人为专家库专家，以市安委办名义印发了文件并在网站上予以公布。这些专家涵盖了矿山、化工、工贸、建筑、水利、消防、电力、燃气等行业领域。按照专家库管理相关规定，今年10月这些专家聘期将满，将及时组建赣州市第三届安全生产专家库。

二是开展专家“会诊”。应急管理部专门出台了《应急管理综合行政执法技术检查员和社会监督员工作规定（试行）》，进一步为应急管理系统引入第三方参与安全生产检查提供了有力的制度保障。市、县两级应急管理部门连续多年聘请安全专家对部分矿山、危化企业开展专家“会诊”式检查，特别是安全专项整治三年行动开展以来，先后通过政府购买服务方式，聘请专家开展了地下矿山、尾矿库大排查、危化品企业自动化改造提升以及重点企业“会诊”检查。2021年，市、县应急管理部门投入资金270万元，聘请专家对170家在生产建设矿山企业，开展安全设施设计符合性检查，查出隐患1028条。2022年1月，聘请省级专家对68家危化品生产企业进行了全覆盖的专家“会诊”，精准辨识风险、查找隐患、发现问题，查出问题隐患645条，其中重大事故隐患88项。

三是开展交叉安全检查。近年来，市应急管理局组织开展了矿山、危化、工贸等行业领域异地交叉执法、示范执法活动，

各地之间相互交流，共同提升执法水平。同时，在不影响企业安全生产的前提下，我局鼓励、支持同行业的企业之间进行交叉安全检查活动，如：信丰县在开展企业检查时，安排同类企业的安全员一同开展检查，通过互查互学相互提高，有效提高检查能力和水平。

四是发挥行业协会和安全中介机构作用。近三年，省应急管理协会组织专家在赣州市检查 239 家矿山，并形成了风险管控报告，提交市、县应急管理局，督促加强风险管控。赣州市安全生产协会组织专家，开展矿山、危化、工贸行业领域企业安全生产标准化评审工作。委托安全中介机构定期排查隐患，如：赣州经开区、龙南市每年投入 100 万元，通过政府购买服务方式，委托安全中介机构全面排查企业安全隐患，为监管执法提供技术支撑。

下一步，市应急管理局将继续加强引入第三方参与安全生产检查的工作，加强安全专家、技术服务单位、中介机构的管理，充分发挥协会和中介机构的作用，通过政府购买服务方式，全面第三方参与安全生产检查、隐患治理、应急救援、事故调查处理等工作，积极推广邀请企业安全员一同开展安全检查的做法，切实提高安全检查效能，提高企业自身安全检查能力，切实防范事故的发生。

最后，感谢您对应急管理工作的关心和支持，真诚希望您今后对应急管理工作多提宝贵意见和建议！

附：市政协提案办理情况征询意见表



抄送：市政协提案委，市政府督查室

联系人及电话：段建平，8996023，15970071088

赣州市应急管理局办公室

2022年4月2日印发
